
２０２４~２０２５学年度第一学期期末质量检测

高二物理试题参考答案
一、单项选择题

１．B　　
二、多项选择

２．C　　３．D　　４．C　　５．D　　６．A　　７．A　　８．A
题

９．BD　　１０．AD　　１１．BC　　１２．AC
三、非选择题

１３．(６分)(１)低　(２)４π２k　９．８６

１４．(８分)(１)２９５　(２)R１　(３) 　(４) ρ
k(r１＋R０)－r２

１５．(８分)(１)１．４０　(２)２．５　０．７５　(３)k２

k１

１６．(１０分)解:(１)对A 由动能定理:mAgL(１－cos６０°)＝
１
２mAv２

A (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

设A 动量为p,则:p＝mAvA (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
解得:p＝６．０kg􀅰m/s (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
物块A 的动量大小为６．０kg􀅰m/s,方向水平向右 (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(２)设A、B 碰后速度分别为v１ 和vB,由动量守恒:mAvA＝mAv１＋mBvB (１分)􀆺􀆺􀆺

由能量守恒:１
２mAv２

A＝
１
２mAv２

１＋
１
２mBv２

B (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

设B、C 的共同速度为v,由动量守恒:mBvB＝(mB＋M)v (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由能量守恒:１
２mBv２

B＝
１
２

(mB＋M)v２＋μmBg􀅰２d (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

解得:μ＝０．３ (２分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

１７．(１２分)解:(１)设单色光的入射角为α,根据几何关系sinα＝
d
３R

(１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

设折射角为β,根据几何关系:sinβ＝
R
３R

(１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由折射定律得:n＝
sinα
sinβ

(１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

解得:n＝１．６ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
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(２)设单色光平移后的入射角为α１,折射角为β１,由折射定律:n＝
sinα１

sinβ１
(１分)􀆺􀆺􀆺

在空心部分发生全反射,设邻角为C,则sinC＝
１
n

(２分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由正弦定理可得:sinC
３R ＝

sinβ１

R
(２分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

设平移后单色光到AB 的距离为x,则x＝３Rsinα１ (２分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
平移距离为:Δx＝d－x
带入数据解得:Δx＝０．６R (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

１８．(１６分)解:(１对子弹与小车组成的系统,由动量守恒定律有m１v１＝(m１＋M)v２

(１分)
􀆺􀆺

􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
当小物块运动到圆弧轨道的最高点时三者共速,设为v,对三者由水平方向动量守恒有

(m１＋M)v２＝(m１＋M＋m)v (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由机械能守恒定律有:１
２

(m１＋M)v２
２＝

１
２

(m１＋M＋m)v２＋mgh (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

解得:v１＝４００m/s (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(２)当小物块第一次回到B 点时,设车和子弹的速度为v３,小物块的速度为v４,取水平向

右为正方向,由水平方向动量守恒有:(m１＋M)v２＝(m１＋M)v３＋mv４ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺

由能量守恒定律有:１
２

(m１＋M)v２
２＝

１
２

(m１＋M)v２
３＋

１
２mv２

４ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

小物块进入水平轨道后匀减速运动,设加速度为a１,则:μmg＝ma１ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
小车匀加速运动,设加速度为a２,则:μmg＝(m１＋M)a２ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

根据几何关系:L＝v４t１－
１
２a１t２

１－(v３t１＋
１
２a２t２

１) (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

代入数据解得:t１＝０．５s (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(３)设小物块最终与小车保持相对静止时,三者的共同速度为v′,设小物块在BC 段总共

运动的路程为s,由水平方向动量守恒有:(m１＋M＋m)v＝(m１＋M＋m)v′ (１分)􀆺􀆺

由能量守恒定律有:１
２

(m１＋M＋m)v２＋mgh＝
１
２

(m１＋M＋m)v′２＋μmgs (１分)􀆺

联立解得s＝２．０m,则小物块与弹簧作用后,返回C 点,相对小车向左运动,最后与小车

保持相对静止.
小物块第一次到达C 点时,小车速度v５＝v３＋a２t１,小物块速度v６＝v４－a１t１;设小物

块再次返回C 点时,小车速度v７,小物块速度为v８.
由水平方向动量守恒有:(m１＋M)v５＋mv６＝(m１＋M)v７＋mv８ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由能量守恒定律有:１
２

(m１＋M)v５
２＋

１
２mv２

６＝
１
２

(m１＋M)v２
７＋

１
２mv２

８ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺

设小物块与小车达到共同速度所需时间为t２,则v＝v８＋a１t２ (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
根据:t＝t１＋t２

解得:t＝１．０s (１分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
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